scheda 11

levata dei protesti cambiari

1. Valutazione della probabilita

Criterl Puntaggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? e 4
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 e —
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
T punteggio assegnato 1
Critarlo 2: rilevanza asterna
|l processo produce effetti direlti all'estemo dell'amministrazione di riferimento? L |
No, ha come deslinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenli esterni= 5
- punteggio assegnato 5
Critarlo 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il pracesso coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 T T IE A
Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazionl = 5
== punteggio assegnato 1 =
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto aconomico del processo?
|Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 = e TS EREVE
Comporta l'attribuzione di vantagai a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Q?mpnl_'la I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo o e NSRS I T
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
aconomica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5
puntag_gia assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'asperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
S, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
puntegglo assegnato 1
Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = altamente probabile.




levata dei protesti cambiari

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvalge I'attivita di pid
servizi nell'ambito della slessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvolti)

fino acircail 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

finoacircaloB0% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analaghe?
o= —— o
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetio il medesimo
evento o evenlvj; E!]_E!E,’E!hi?
No=0 T [}
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
5i, sulla stampa nazionale = 3 o | —
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato| 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ) - i 3}
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
3,50

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Griterio 1: discrezionalita

Il processo e discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmenta vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilovanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterne dell'amministrazione di riferimenta?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi =5

____punteggio assegnato|

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

5i, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economice

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta P'atlribuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'afidamento di considerevoli vﬁntaggi a soggetti esterni (es: ;ﬁﬁl'tb) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

|Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, cosliluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, € molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4
Nao, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle sanzioni per violazione CDS

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I"attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al parsonale impiegato nei servizi
coinvoltl)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail60% =3
fino a circa lo B0% = 4

finoacircail 100% =5

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

puntegglo assegnato 2 L
Critario 2: Impatto economico i
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 B T
Si=5
— ‘punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
5i, sulla stampa nazionale = 3 o -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 = =
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine L
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassa?
alivello di addetto=1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 T
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1.7

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,79
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Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo e discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vlncoiaﬁgao dalla lagge = 3 ____'__*
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 R N | RS2 = T
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna i
Il processo produce efietti diretti all'estemno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intermo = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi=5
= = punteggio assegnato 5
Criterio 3: complﬂséi?éddal“ﬁ;;t;;;;})
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
S, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo cainvolge pil di cinque amministrazioni = 5
I e _ . punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico g B
Qual & Impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema =1
Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve ecanomico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossione/solleclto) =
5
= - punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del pr‘;assu
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? =
No = 1 TE T
Si=5
puntegglo assagnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace=2 2. =
Si, per una percentuale approssimaliva del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 - .
Mo, il rischio rimane indifferente =5
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2;17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prababile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto nrganluallw; i

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singala PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se Il processo coinvolge ['attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% = 1

finoacircail 40% = 2

(fino a eirca it 60% = 3

finoacircalo 80% = 4

finoacircail 100% =5

- - puntaggio assegnato 1
[Criterio 2: impatto economico —
Mel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico dli
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della FA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipalogie analoghe?
No=1 T
Si=5 — L e L e L
| puntagglo assagnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale ) =
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? IR (e 2. 11(L /T SN
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 e WS
Si, sulla stampa nazionale = 3 |
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 I T~
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine L lie
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 i L
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
\a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 O
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17
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Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi |

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge & da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetli diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 I _
___punteggioassegnate| 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pi amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
|51, il processo coinvolge pi di cingue amministrazioni = 5 e
== punteggio assegnato 1
Critario 4: valore aconomico
|Qual & limpatio economico del processo? = —
[Ha rllevanza ascluslvamame In[ema =1 - e
Comporta |'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta ['affidamento di considerevoll vantagqi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5 — - .
puntegglo assegnato 5
|Criterio 5: frazionabilita del processo o
IF rlsullato finale del processo pud essere raggsuntu anche effetluando una plurallla dl uperazmnl di entita
economica ridotta che, considerate complessivamenle, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralitd di pagamenti ridotti)?
No =1
Si=5
puntag_gia assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 T
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 =—
Si, ma in minima parte = 4
No, l rischio rimane indifferente =5 — =
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione ordinaria delle spese di bilancio




2. Valutazione dell'impatto

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgera il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

finoacircaloB0% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1 i

Criterio 2: impatio economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA par la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 = T LT
Si=5

L punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
bt - S S R
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 =
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

- punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 -
a livello di dirigente di ufficlo non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dlﬁge‘ﬁ'i‘é'd'ufﬁcio generale = 4
a livello di capo dipartimanto/segretario generale = 5
~ punteggio assegnato| 2 Sl
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33
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Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discreziongle?
No, & del tutto vincolato = 1 __ -
E' parzialmente vincolato dalla legge & da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolalo salo dalla legge = 3 o
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 =
E' altamente discrezionale = 5 i)
== punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolio direttamente ad utenti esterni=5s |
punteggio assagnato 5 ; |
Criterlo 3: complessitd dal processo o R -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
contrall) in fasi successive per il conseguimento del ﬁspg[ta?g? e
No, il processo coinvolge una sola PA =1 B -
S, Il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cingue amministrazioni = 5
puntegglo assegnate 1 =g
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 I
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
|Comporta l'affidamente di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5 =
punteggio assegnato 4

|Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1
Si=5

- o punteggio assagnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare Il rischio?
5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 s e - S
Np, il rischio rimane indifferente = 5

punteggic assegnato 1
Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

| Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzaliva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'atlivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail 40% =2

fino a circa 1 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 o ——jes

Si=5 = =
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giorali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo

evepto geyeiamloght? . . o — o o oo o . oo . i SR allsing

No=0 —

Non ne abbiame memoria = 1 o

5i, sulla stampa locale = 2 ==

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 e

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 i il
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine - — eeeeaee e

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 — WA

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dingente d'ufficio generale=4 il

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

| punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,17




scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita
Criteri

_ Punteggi

|Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolan) = 4

E' altamente discrezionale = 5

o punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna B B Uil
[Il processo produce effeti diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento?
Mo, ha come destinatario finale un ufficio intermo = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utentl esterni = 5
_____punteggio assegnato S
Criterio 3: complessita del pfgé-o;;uw T ey
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultalo? el |
No, il processo coinvolge una sola PA =1 FROYS'E
i, il processa coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pib di cinque amministrazioni = 5 e
o - punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico. e
Qual & I'impatto economico del processo? o
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 — B
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
T punteggio assegnato - S
Criterio 5: frazionabilita del processo T
Il risultato finale del processo pud essere ragaiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
Na=1
Si=5 —: e = - e e
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli .
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? It
5i, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimaliva del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
. punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o |a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'atlivita di pid
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa Il 20% =1

fino acircail40% = 2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dej Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciale sentanze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
Na =1
Si=5 TR
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evenli analoghi?
No=0 =
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2
5i, sulla stampa nazicnale = 3 =2
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o
puntegglo assegnato 0
Critario 4: Impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 s
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggle assagnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,79







scheda 17

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

Criteri _ Punteggl
Criterio 1: discrezionalita i
Il processo & discrezionale? o
No, & del tutte vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |
E' parzialmente vincolato solo da alli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 3
Criterio Z: rilevanza esterna
|l processo produce effetti diretti all'estemno dell'amministrazione di riferimento? I |
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo=2 T
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
ST punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo il
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento dgln .I!'lmil:f_l‘t_?"l?z
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 -
Si, il processa coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
= punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico _"_-' _ B )
Qual & 'impalto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intermna = 1 —_pEas
Comporta l'altribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
= punteggio assegnato 4
Criterio 5: frazionabilita del processo T
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 - - ‘
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli R
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 =
Si, & molto efficace = 2 - B T
51, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 4
Si, ma in minima parle = 4 I T
No, il rischio rimane indifferente = 5 )
punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto crganizzativo

Rizpetto al totale del personale impiegato nel singelo servizio (unita organizzativa semplice) compelenle
a svolgere il processo (o Ia fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pranunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 - IR
Si=5

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? itz
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1 —
Si, sulla stampa locale = 2 =k
Si, sulla stampa nazionale = 3 .
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0
Criterio 4: Impatto sull'immagine [ 5
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruola che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o
a livello di capo dipadimentufsegrelaqiﬂg&gngrale =5

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,83 J







scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)
1. Valutazione della probabilita
Criteri Punteggi

Criterio 1: discrazionalita
Il processo & discrezionale? - ) IRRRIrS T
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
. punteggio assegnate| 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetli diretti all'astemo dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficia interno = 2 i e )
Si, 1l risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
| punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
conltroll) in fasi successive per il conseguimento del risultato? -
Mo, il processe coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio asseqgnato 1

Criterio 4: valore economico B
Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato|

Critarlo 5: frazlonabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No = 1 i

Si=5

punteggio assegnato

Criterio B: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, cosliluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilita

1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente praobabile,




Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

risultato)

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa samplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo cainvolge I'atlivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa Il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 5
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 - -
Si=5 | ARl i
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale T
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? M
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1 —
Si, sulla stampa locale = 2 I A
Si, sulla stampa nazionale = 3
5i, sulla stampa locale e nazionale = 4 .
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
e o punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sullimmagine — [ER L
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 T
a livello di collaboralore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di diﬁgeﬁte d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
o punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 2,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superora

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto







scheda 19
Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico
1. Valutazione della probabilita
Criterh o Punteggi
Criterio 1: discrezionalita . S RN TN
Il processo & discrezionale?
No, & del utto vincolalo = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 o
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolan) = 4
E' altamente discrezionale = 5
so o punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna e
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interna = 2
Si, il risultato del processo & rivallo direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo T B ik
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultata?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il pracesso coinvolge pidl di tre amministrazioni = 3 o
Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato ==1 =5
Criterlo 4: valore economico o o
Qual & l''mpatto economico del processo? - - AR Toma
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuziene di vantaggi a soggelli esterni, ma di non parlicolare rilieve economico = 3
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
~punteggio assegnate| 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 =
Si=5
punteggio assegnato| E=vl
Criterio 6: controlli _ -
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adequato a
neutralizzare il ischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & mollto efficace = 2 B o fiFd
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggle assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,17
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile,




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

-CEFIﬁ_rE}TI;han_ 6rganlzzatlvn

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della FA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti)

fino a circa il 20% =1

finoacircail 40% =2
fino a clrea il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

— - punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico —
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti & carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per |a medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale —
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicali su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
avento o evrﬂti‘ analoghi? o
No=0 -
Non ne abbiama memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 e el
5i, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

puntegglo assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine B PN S
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 Peera
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,17







scheda 20

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, corse. Con oltre 200 partecipanti)

1. Valutazione della probabilita

Valore stimato della probabilita

Criteri I I Punteggi
Criterio 1: discrezionalita =
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 =
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 == == S
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 LaN
punteggio assegnato] 4
Criterio 2: rilevanza esterna ~ __'__,_ SN
Il processo produce effetti diretti allesterno del'amministrazione di riferimento? =it
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 TR
Si, il risultato del processo é rivolto direftamente ad utentl esterni = 5
- punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessitd del processo o b et
Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlii) in fasi successive per il conseguimento del risultato? 2
INo, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 -
Si, il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5 e
punteggio assegnato 1 o
Criterio 4: valore economico IR
Qual & Impatto economico del processo? .
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 [Ri=IE NEEE |
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (2s. mancata sanzione) = 5
pu ntog;iial -a's_.s_ugnato 3
Criterio §: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 == T
Si=5 — i
_____ puntegglo assegnato 1
Criterio 6: controlll .
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? —
5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 B .
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimaliva del 50% = 3 -
Si, ma in minima parte = 4 RS e = S
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 3
2,83

0 = nessuna probabhilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrflt@gn_imepti, feste da bal_lp,klegppsi_;iqr]i”, corse. Con oltre_2_00 pgy_tgpipgg_t_i)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Imbéﬁo_ﬁrghnrizaﬂ;-cr

Rispetto al totale del personale Impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di persenale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorme riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% = 1

finoacircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo80% =4

finoacircall 100% =5

- - o punteggio assegnato| AR,
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evenli analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memaria = 1 R | = L If
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 : s
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 T T |
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54




